

Автобиография

Я, Волков Владимир Константилович, русский, родился 15 декабря 1930 года в городе Воронеже.

Отец мой, Волков Константин Ермакович, русский, член КПСС с 1925 года, работал в 1902 году в городе Еланье. До Революции - работник по найму, после Революции - служащий. До 1955 года работал в системе Министерства путей сообщения. Весной 1955 года по призыву Партии был направлен на работу в деревню. В настоящее время работает инженером хлебозавода им. Фёдорова Тюменского района Тюменской области.

Мать моя, Волкова Ольга Ивановна, русская, родилась в 1902 году в селе Донашки Верхногорского района Воронежской области. До Революции - учительница, после Революции - на педагогической работе. В настоящее время педагог-доцент Музейно-учебного центра Московской Гос. Консерватории.

До 1942 года я жил в городе Воронеже, с 1942 по 1943 год находился в эвакуации в городе Челябинске. В 1943 году, в связи с переводом отца на работу в Москву, переехал в Москву. Здесь поступил в среднюю школу № 1 Октябрьской маг. зории, которую окончил в 1949 году с золотой медалью. В 1946 году вступил в комсомол. Во время учёбы в школе был секретарём комсомольской организации школы. За

однажды

10-1.

мат.
из семьи с уездным в
столицей,

еще и

Все

зовании, партийнос-
т. п.) сообщать

5

общественную работу в школе был награ-
дён Почётной грамотой УК ВМКССР.

В 1949 году поступил в Московский
Государственный Университет на четь-
рилетний факультет, который окончил
в 1954 году по кафедре истории южных
и западных стран.

В 1949 году, во время учёбы в Универ-
ситете, был исключён из комсомола поста-
новлением УК ВМКССР от 28 окт. 1949 года
за нарушение инструкции УК ВМКССР о
проведении выборов в комсомольские орга-
ны. В 1953 году снова вернулся в ком-
сомол.

После окончания Университета ра-
ботал в Таврическом Управлении Радиове-
дения Министерства Культуры СССР
редактором отдела сюжетов на Бахчиса-
рай и Кубани.

Осенью 1955 года поступил в заоч-
ную аспирантуру Института Славяно-
ведения АН СССР по специальности: ис-
точник и новейшая история Югославии.

В Советской Армии не служил,
в меню или на оккупированной
территории не был, к судебной ответ-
ственности не привлекался.

Семейное положение - женат.
Жена - Валкова Лилия Анатольевна,
1932 года рождения, артистка.

Кроме отца и матери бли-
жайших родственников не имею.
Родственников за границей нет,
ничего из моих родственников

избирательных прав ее лишали,
под судили и следствием ее боят.

14 ноября 1956 года.

Барков.

ХАРАКТЕРИСТИКА

Волков Владимир Константинович, 1930 г. рождения, русский, член КПСС с 1965 г., доктор исторических наук, заведующий сектором истории международных отношений стран Центральной и Юго-Восточной Европы.

В Институте славяноведения и балканстики АН СССР В.К. Волков работает с ноября 1956 г. вначале в должности младшего, а с 1965 г. старшего научного сотрудника.

Волков В.К. является одним из ведущих специалистов по новейшей истории Югославии и Болгарии и истории международных отношений в Центральной и Юго-Восточной Европе. Им опубликовано свыше 75 научных работ общим объемом более 120 а.л.

Для В.К. Волкова как исследователя характерны широта научных интересов, глубокая эрудиция, высокий уровень профессионального мастерства. Он много сделал для изучения политической и социально-экономической истории Югославии в период между двумя мировыми войнами. Ему принадлежат главы в коллективном обобщающем труде "История Югославии" и в вузовском учебнике "Новейшая история. 1918-1939 гг. Курс лекций", очерки истории Югославии в 1918-1945 гг. в Большой советской энциклопедии (изд. 3-е) и Советской исторической энциклопедии, ряд статей в периодических изданиях. Национальные проблемы Югославии того времени, хорватский вопрос и деятельность хорватских фашистов-усташей нашли отражение в монографии В.К. Волкова "Операция "Тевтонский меч"". Большое внимание В.К. Волков уделяет изучению внешней политики Югославии. Помимо ряда статей по данной проблематике им опубликована монография "Германо-югославские отношения и развал Малой Антанты. 1933-1938 гг."

Многие работы В.К. Волкова посвящены изучению германской империалистической политики "Дранг нах Остен", ее идейным истокам и вне-

неполитическим концепциям. Среди его работ – "К вопросу о происхождении терминов "нангеманизм" и "панславизм""", "Основные этапы развития славяно-германских отношений в XIX-XX веках в свете германской империалистической политики "Дранг нах оsten" (проблема и задачи изучения)", "Формирование нацистской захватнической программы, ее суть, особенности и начало претворения в жизнь". Под руководством В.К.Волкова и при его авторском участии создан крупный коллективный труд "Дранг нах оsten" и народы Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы. 1871-1918 гг."

Ряд работ В.К.Волкова посвящен истории второй мировой войны. Он один из авторов фундаментальных многотомных трудов "История Отечественной войны Советского Союза. 1941-1945.", выпущенной Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, и "Истории второй мировой войны", выпускаемой Институтом военной истории МО СССР. Помимо конкретно-исторических исследований для него характерен интерес к историографическим проблемам. В частности, им опубликованы такие работы, как "Некоторые вопросы освободительной борьбы югославских народов в годы второй мировой войны в освещении югославской исторической литературы", "История Югославии в годы второй мировой войны в освещении западногерманской историографии", а также "Германский вопрос в политике Англии и США на заключительном этапе войны (от Тегерана и Алты к Потсдаму)".

Важное место в научной деятельности В.К.Волкова занимают проблемы комплексного изучения системы международных отношений в Центральной и Юго-Восточной Европе. Среди его работ по этой проблематике "Место и роль государств Центральной и Юго-Восточной Европы в международных отношениях на первом этапе общего кризиса капитализма (1917-1939 гг.)", "Основные направления внешней политики стран Центральной и Юго-Восточной Европы в 1920-1932 гг.", "Некоторые особенности политики гарантий балканским странам со стороны западных держав весной 1939 г.", "Англо-франко-советские переговоры ле-

том 1939 г. в отражении югославских дипломатических документов". Значительным вкладом в разработку данной проблематики явилась монография В.К.Волкова "Мюнхенский сговор и балканские страны", раскрывающая систему международных отношений на Балканах накануне второй мировой войны.

В последние годы В.К.Волков уделяет пристальное внимание изучению международных аспектов возникновения мировой социалистической системы, роли СССР в победе народно-демократических революций. В числе его работ на эту тему - "Защита Советским Союзом на международной арене интересов народов Центральной и Юго-Восточной Европы годы второй мировой войны", "Политические итоги второй мировой войны и образование содружества социалистических стран в Европе". Он является одним из руководителей и авторов подготавливаемого в настящее время крупного коллективного труда "СССР и страны народной демократии. Из истории становления международных отношений нового типа. 1944-1949 гг."

Научные труды В.К.Волкова широко известны как в Советском Союзе так и за рубежом. Он неоднократно участвовал в работе и выступал с докладами на международных научных конференциях и симпозиумах. Многие его работы получили положительную оценку в советских и зарубежных периодических изданиях, вошли в научный обиход.

Наряду с научно-исследовательской работой В.К.Волков занимается педагогической деятельностью. В течение двух лет он читал спецкурс "Балканские проблемы накануне и в начальный период второй мировой войны" в Московском государственном университете, спецкурс "Международные аспекты складывания мировой социалистической системы" в Воронежском государственном университете. Руководит аспирантами.

В.К.Волков принимает активное участие в общественной жизни Ин

ститута славяноведения и балканстики АН СССР. Он был лектором и пропагандистом, секретарем цеховой партийной организации, членом партбюро Института, в 1970-1972 гг. - секретарем парторганизации Института, а в 1971-1973 гг. - членом Киевского РК КПСС г. Москвы, в 1974-1976 гг. - председателем Методического совета по массово-политической работе Киевского РК КПСС. В настоящее время руководит методологическим семинаром.

Директор
Института славяноведения и балканстики
АН СССР
член-корреспондент
АН СССР

Д.Ф.Марков



Секретарь партбюро

В.В.Зеленин

Председатель
местного комитета

Г.П.Мурашко

Отчет о работе к.и.н. В.К.Волкова за период
с 1971 по декабрь 1979 гг.

За отчетный период я работал в должности зав. сектором истории международных отношений в Центральной и Юго=Восточной Европе Институт славяноведения и балканстики АН СССР. В первые годы существования сектора основное его внимание было уделено написанию коллективного труда "Германская империалистическая политика "Дранг нах Остен" и народы Центральной, Восточной и Юго=Восточной Европы". В написании этого фундаментального труда принимали участие все сотрудники сектора с привлечением нескольких германистов из других научных учреждений Москвы. После завершения авторской работы и редактирования труда было организовано его широкое обсуждение, ~~коллективной монографии~~. В обсуждении и рецензировании приняли участие сотрудники Института всеобщей истории, Института истории СССР и Института военной истории, а также Дипломатической Академии при МИД СССР. В декабре 1975 г. труд был обсужден совместно с польскими историками в Западном институте в Познани, где также получил высокую оценку. В начале 1976 г. труд был сдан в Издательство "Наука". По совету Издательства, его было признано целесообразно издать в 2-х томах по 20 а.л. каждый. В 1977 г. первый том под заголовком "Дранг нах Остен" и народы Центральной, Восточной и Юго=Восточной Европы" появился в свет. К настоящему времени вышли несколько положительных рецензий на этот труд (в том числе в ГДР, Польше, Чехословакии и Болгарии), в которых емудается высокая оценка. Второй том был задержан с выходом в связи с перегрузкой издательства при подготовке к 60-летию Октябрьской революции, а также в связи с необходимостью учесть во втором томе, который охватывает период с 1918 по 1945 г., конъюнктурную правку, предложенную рецензентом д.и.н. В.Д.Ежовым (зав. сектором Международного отдела ЦК КПСС). В настоящее время этот том

находится в процессе редактирования.

Помимо коллективного труда, за минувшие годы в секторе были подготовлены и опубликованы следующие индивидуальные монографии: А.Ф.Носкова. Разорение экономики Польши гитлеровской Германией. 1939-1944. М.: "Наука", 1971; И.И.Поп. Чехословацко-венгерские отношения. 1935-1939. М.: Наука, 1972; А.А.Языкова. Малая Антант в Европейской политике. 1918-1925. М.: Наука, 1974; сборник стат "Германская восточная политика в новое и новейшее время. Проблем истории и историографии". М.: Наука, 1974; В.К.Волков. "Мюнхенский договор и балканские страны". М.: Наука, 1978; Т.Ю.Григорьянц "Гитлеровская оккупационная политика на польских землях. 1939-1941". М.: Наука, 1979.

изданы в последние годы
В связи с ~~работой~~ сектора на меня выпал большой объем работы ~~их~~ ~~редактированию, подготовленных в секторе трудов,~~

В соответствии с планом научно-исследовательских работ на 1979-1980 гг., составленном в духе выполнения решений XXV съезда КПСС сектор приступил к углубленной разработке проблем истории международных отношений европейских социалистических стран и проблем, связанных с задачей укрепления единства социалистического содружества. Центральное место занял коллективный труд "СССР и страны народной демократии. Из истории становления отношений нового типа (1944-1949)", который выполняется совместно с сектором истории внешней политики СССР Института истории СССР. В процессе подготовки этого труда мною была проведена проблемно-методологическая разработка общей концепции и написана одна глава. В настоящее время завершена авторская работа над трудом и ведется доработка глав после обсуждения.

Помимо участия в коллективных трудах и научно-организационной работы, мною велась также работа над индивидуальными темами. За

отчетный период мною написана и издана монография "Мюнхенский сговор и балканские страны" (22 авт.л.). В октябре 1979 г. она была защищена мною в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук.

Всего за истекший период мною были опубликованы научные работы общим объемом примерно 50 авт.л., а также сверх плана переведено на русский язык три научных монографии с болгарского языка (см. список научных трудов).

Большое место за истекший период заняло участие в различных симпозиумах, союзных и республиканских конференциях. Кроме организованного сектором симпозиума о восточной политике германского империализма в 1972 г., где мною был сделан доклад о внешнеполитических концепциях германского империализма, я принял участие и сделал доклады на следующих конференциях:

1. Международная конференция "Югославия и Третий рейх. 1933-1945". Белград, октябрь 1973. На конференции мною сделан доклад на тему "История Югославии в годы второй мировой войны в освещении западногерманской историографии" (1,5 а.л.).

2. Всесоюзная конференция "Актуальные проблемы строительства социализма в европейских социалистических странах". Москва, февраль 1974 г. Сделан доклад на тему: "Политические итоги второй мировой войны и образование содружества социалистических стран в Европе".

3. Всесоюзная конференция "Историческое значение установления дружбы и сотрудничества между СССР и социалистическими странами Европы" (К 30-летию победы в Великой Отечественной войне). Москва, февраль 1975 г. Сделан доклад на тему: "Задачи Советским Союзом международной арене интересов народов Центральной и Юго-Восточной Европы в годы второй мировой войны".

4. Советско-польская научная конференция "Политика западных

держав в германском вопросе в 1945-1949 гг.". Сделан доклад на тему: "Германский вопрос в политике Англии и США на заключительном этапе войны (от Тегерана и Ялты к Потсдаму)". Конференция состоялась в г. Познань (Польша) в конце сентября 1977 г.

5. Советско=чехословацкий симпозиум "Методологические проблемы изучения истории европейских соц. стран с точки зрения критики буржуазных теорий". Братислава, ноябрь 1979 г. Сделан доклад на тему: "Некоторые методологические проблемы изучения начального периода складывания мировой социалистической системы".

Значительно внимание уделяется работе с аспирантами. За отчетный период у меня было 3 аспиранта:

1. Рышард Чарковский (Польша), очный аспирант исторического факультета МГУ, проходил срок обучения с 1973 по 1976 г. Под моим руководством написал кандидатскую диссертацию "Политика Польши Дунайском бассейне в 1935-1937 гг.". Диссертация защищена в феврале 1977 г. на Ученом совете истфака МГУ и утверждена ВАКом.

2. Л.Б.Милякова, аспирантка=очница Института славяноведения балканистики АН СССР (1973-1976 годы). Ею написана диссертация тему "Политика США в отношении Польши в конце 50-х-начале 60-х". В настоящее время диссертация представлена к защите на Ученом Совете Института славяноведения и балканистики АН СССР (защита назначена на 6 марта 1980 г.).

3. А.С.Аникеев, аспирант=заочник Института славяноведения и балканистики АН СССР, м.н.с. В настоящее время завершил работу над диссертацией на тему "Политика западных держав в отношении Югославии в середине 50-х гг.". Ведется доработка текста диссертации после сделанных замечаний.

За отчетный период я неоднократно привлекался к выполнению заданий дирекции и директивных органов.

В течение отчетного периода я состоял членом Ученого Совета

Института и регулярно принимал участие в его работе. Последние годы являюсь также членом Научного совета по общим проблемам славяноведения и балканстики, в котором руковожу секцией "Славянские и балканские народы в системе международных отношений"

29 января 1980 г.



В.К.Волков